埔

经

态

势

不

## 越南股市涨幅罕见

本报驻河内记者 关晋勇

截至7月2日,越南股市代表性指数 VNINDEX 收于 1420.27, 和去年最低点 相比几乎翻番。纵观横比,越南这个涨 法确实罕见。诞生于20年前的越南股 市一路走来能取得今天的成绩,其来

越南股市在过去18个月中最引人 注目的事件,是越南主要交易所胡志明 股票交易所的交易量猛增,导致系统超 载,被迫停止交易。该交易系统由泰国 专家在二十多年前建设,最近一年半的 剧烈变化令其不堪重负。2020年初,其 日交易额为9600万美元,仅为东南亚领 头羊泰国的十六分之一;今年6月,每天 的交易额则超过了10亿美元,超过了新 加坡、马来西亚和菲律宾的总和。自 2020年初以来,总市值已跃升125%。

20年前,越南股市鸣锣开张。总结 这20年来的惊人变化,共产党的正确领 导是决定性原因。越共中央在总结越南 革新事业的历程时提出,越南的经济成 绩表明越南党和人民选择社会主义道路 是正确的,符合客观规律、符合越南实践 和时代发展趋势,共产党的领导是越南 革命所有胜利的首要因素。

自1986年越共六大实施革新路线 35年来,越南经济持续保持较高的增长 和发展速度,年均增长率约7%。同时, GDP规模不断扩大,2020年达到3427亿 美元,成为东盟第四大经济体;人均收入 增长约17倍,达到3512美元。2008年, 越南摆脱低收入发展中国家,从一个长 期遭受粮食短缺的国家,成为大米和其 他许多农产品的出口国;工业和服务业 的比重不断增加,目前约占国内生产总 值的85%;进出口贸易总额猛增,2020 年达5400多亿美元,其中出口额达2800 多亿美元;外汇储备2020年达到1000亿 美元;外国投资2020年底近3950亿

国际货币基金组织近日在评价越南 经济状况时指出,越南以稳固的经济基 本面和政策调整迎战新冠肺炎疫情,取 得了不错的成绩。越南从世界上最贫穷 的国家之一变成了中低收入国家,并从 农业向以外国直接投资为主导的制造业 为基础的现代经济结构转型,提高了人 民的生活水平。同时,强劲的外国投资 和经常账户顺差增强了外部韧性;银行 体系的健康状况也有所改善,盈利能力 和流动性比过去都有所提高。

不过,股市仅仅反映经济的一个侧 面。越南经济的一些结构性问题仍然亟

国际货币基金组织指出,越南的劳 动力市场在2020年第二季度受到重创, 尤其是获得社会保险机会有限的、规模 庞大的非正规部门。尽管近期非正规就 业有所反弹,但疲软依然存在。促进就 业和对资源进行重新分配显得尤其重 要。一些国际观察家认为,应永久扩大

截至7月2日,越南股市代表性指数VNINDEX收于1420.27 和去年最低点相比几乎翻番 2020年初,其日交易额为9600万美元 仅为泰国的十六分之一 今年6月,每天的交易额超过了10亿美元 超过了新加坡、马来西亚和菲律宾的总和 自2020年初以来,总市值已跃升125% 自1986年越共六大实施革新路线以来,越南经济年均增长率约7% GDP规模不断扩大,2020年达到3427亿美元 成为东盟第四大经济体 人均收入增长约17倍,达到3512美元 工业和服务业的比重不断增加 现有社会安全网的覆盖面,提高其效率, 目前约占国内生产总值的85% 制定政策提高工人的劳动技能,降低正 规工人的雇用和解雇成本,并鼓励企业 向正规化发展,以减少劳动力的非正 进出口贸易总额猛增,2020年达5400多亿美元 持续复苏还取决于金融稳定。面对 疫情,越南企业的资产负债表相对薄 弱,尤其是在受灾最严重的行业中数量 最多的中小企业。疫情使他们的流动性 和偿付能力状况进一步恶化,通过银行 其中出口额达2800多亿美元 敞口增加了人们对金融稳定性的担忧。 政府实施的货币、财政和金融政策有助 于缓解企业违约和大规模裁员激增的风 外汇储备2020年达到1000亿美元

外国投资2020年底近3950亿美元

世界银行近日发布报告称

柬埔寨经济正在逐步复苏



2021年有望实现4%的增长 但如果疫情失控,经济增速可能仅为1%

今年前4个月

除黄金以外的货物出口同比增长

12.2%



2020年外国直接投资微降至34亿美元

外汇储备增加至215亿美元

通胀从2020年底的2.9% 下降至2月份的1.7%

本报金边讯 (记者张保) 世界银行近日发布 报告称,柬埔寨经济正在逐步复苏,2021年有 望实现4%的增长。但由于疫情的影响,复苏是 不均匀的、局部的, 且充满不确定性的。

报告认为,中柬自贸协定和区域全面经济伙 伴关系协定的签署, 为柬埔寨农业吸引了更多投 资,提升了农业在面对冲击时的韧性。制造业在 经历急剧下跌之后,开始逐步复苏。电子产品、 电器、汽车配件、自行车等新兴制造业和农产品 加工业的增长,部分抵消了服装、鞋子和旅行产 品等传统制造业的下滑。今年前4个月,除黄金 以外的货物出口同比增长12.2%。其中,服装、 纺织品出口在总出口额中的占比已经下降

报告显示, 国内经济活动渐趋活跃, 也带动 了批发零售业的恢复。但餐饮、住宿、交通等服 务业仍受困于国内外旅游市场的不景气。尽管低 端和经济型住宅市场仍富有弹性, 但建筑行业和 房地产业的下跌还在持续。今年前4个月,已批 准建筑项目总额同比陡降 41.5%。

报告指出,2020年外国直接投资微降至34 亿美元,外汇储备增加至215亿美元。尽管油价 略涨,但由于食品价格下跌和汇率的总体稳定, 通胀已从2020年底的2.9%下降至2月份的1.7%。

柬埔寨的货币政策也有力支持了经济复苏。 2020年,信贷与国内生产总值之比上升至 142.2%。2021年2月面向民营部门的信贷加速上 升19.5%,同期存款增长15.4%。尽管政府用于 缓解疫情的支出大幅增加,但由于其他非优先支 出的削减,财政支出占国内生产总值的比例微涨 至26.8%。财政赤字有所扩大,但处于国内生产总值2.7%的中性水平。

世界银行认为,柬埔寨经济复苏的节奏与疫情变化和疫苗接种高度相 关。如果当前疫情仍能得到控制,市场信心恢复,国内外需求和外国直接投 资逐步改善, 2021年经济增长有望达到4%。但如果疫情失控,导致反复封 城和旅行限制,经济增速可能仅为1%。此外,出口产品和市场的高度集 中、外部环境的不确定性, 也是影响柬埔寨经济复苏的重要因素。

本版编辑 周明阳 美 编 王子萱

## 数 字巨头切 入医疗 为 何

04

无论是谷歌陷入窘境,还是苹果铩羽而归,都说明数字巨头切入医疗赛道正面临"叫好不叫座"的 尴尬。显然,探索解决医疗行业痛点并走上商业化成功之路,谷歌等公司惯用的高投入、高风险、高回 报"烧钱模式"并不好使。在医疗这个任何环节都不允许出错的高压赛道上,挑战和困难每多一重,对 市场规律的敬畏和理解就应多一分。更先进的服务理念、更完善的技术矩阵、更有效的政企合作和更 高标准的社会责任,离开上述哪一项,场上选手们都无法跑稳跑赢、跑入人心。希望好的初心有正确 的路径与之相匹配,让数字医疗真正造福人类,而非"吸睛"的噱头。

险。这种支持应该更好地针对流动性差

但有生存能力的公司,直到经济复苏态

势更加稳固。因此,继续加强监管,及

时解决问题贷款,将有助于化解金融体

南想继续挖掘其可观的增长潜力,就应

优先改善营商环境,确保中小企业享有

公平的竞争环境,减轻企业面临的监管

负担,加强治理,使其有更多获取资源的

机会。这些改革将帮助越南更好地参与

到全球价值链中,并获得更大的利益。

国际货币基金组织还指出,如果越

低调重组,约两成员工将转至搜索 业务。回想2018年,谷歌整合散 落在搜索、云服务、谷歌大脑等部 门的医疗项目,建立起全新大部门 "谷歌健康",凭借"AI+医疗"模式 高调切入医疗赛道。如今,已打造 出集合疾病诊断、新药研发等模块 业务集群的谷歌健康,陷入了连续 亏损、缩编重组的窘境。

近日,谷歌公司医疗健康部门

无独有偶,苹果公司一度"吸 睛"无数的数字健康应用程序,由 于用户参与度不高,市场反响远 不如预期,其投资计划已基本陷 入停滞。苹果已将医疗部门业务 重心从服务创新转回设备销售, 而首席执行官库克"苹果有朝一 日会因对人类健康的贡献而闻名 于世"的豪言壮语言犹在耳。

无论是谷歌陷入窘境,还是 苹果铩羽而归,都说明数字巨头 切入医疗赛道正面临"叫好不叫 座"的尴尬。显然,探索解决医疗 行业痛点并走上商业化成功之 路,谷歌等公司惯用的高投入、高 风险、高回报"烧钱模式"并不好 使。就在这次重组前不久,谷歌

还以21亿美元收购了健身数据跟

踪平台 Fitbit, 希望在 C 端健康硬 件领域挑战苹果手表等竞争对 手。然而,由于健康传感器等技 术短板尚未取得有竞争力的突 破,技术、数据、平台三者结合出 现"夹生",这场收购的市场效果 不免大打折扣。

数字巨头激进投资却出师不 利,更深层次的原因源于医疗行 业高度的复杂性与敏感的伦理问 题带来的诸多挑战。

一是AI等数字技术嵌入医疗 行业的要求和标准都更高。当 前,许多数字技术不足以被医疗 行业完整吸纳,应用也多局限于 初始阶段和较小范围,市场价值 尚难全面彰显。而数字巨头在其 他行业的"必杀技",如在线广告、 分众营销等一旦滥用于医疗行 业,在解决提高市场效率和保护 用户隐私等核心矛盾上甚至会起 到反作用。

二是用户、企业、政府、社会 多重主体协调难度更大。2018年 谷歌曾与美国卫生系统达成协 议,让谷歌获得了大量的患者医 疗记录。消息一经披露,引发了 公众对个人健康数据被商业化的

抗议。即便能平衡好国内各对关 系,由于各国对本地数据的监管 日益加强,国际合规又成为这个 敏感行业数字化、国际化的下一 道难关。

诚然,用技术撬动医疗健康 行业富矿已成为大型科技公司的 一大执念,而"叫好不叫座"却是 数字医疗发展之路上的大概率事 件。那么,在医疗这个任何环节 都不允许出错的高压赛道上,挑 战和困难每多一重,对市场规律 的敬畏和理解就应多一分。更先 进的服务理念、更完善的技术矩 阵、更有效的政企合作和更高标 准的社会责任,离开上述哪一项, 场上选手们都无法跑稳跑赢、跑

谷歌健康的主管芬伯格曾 说,谷歌发力数字医疗的初心是 "构建一个可以通过技术更容易 找到合适的医生、临床数据和诊 断条件的世界"。随着IBM、亚马 逊、阿里、腾讯等数字巨头加入医 疗赛道的比拼,希望好的初心有 正确的路径与之相匹配,让数字 医疗真正造福人类,而非"吸睛' 的噱头。

剑维软件大中华区总经理万世平:

## "双碳"目标加速企业数字化转型

本报记者 禹 洋

## 跨国公司在中国



碳达峰、碳中和如今已经成 为"热词"。要兼顾经济社会可持 续发展与碳达峰、碳中和目标实 现,科技创新的作用非常关键。

总部位于英国的剑维软件 (AVEVA) 是一家聚焦工业软件 及相关解决方案的企业,为造 船、石油和天然气、造纸、电力 等工业领域提供解决方案。剑维 软件大中华区总经理万世平在接 受经济日报记者专访时表示,碳 达峰、碳中和目标的提出加速了 企业数字化转型。通过大数据分 析、人工智能等技术创新加速数

字化转型,是企业实现绿色、可 持续发展的重要方式。

"在人们的传统概念中,企业 资产是指物理资产。未来,任何 一个物理资产都会有相应的数字 化资产,也可以称之为'数字孪 生'。现在的微信、抖音、电子邮 件等就是'数字孪生'的一个雏 形。"万世平表示,"数字孪生" 需要通过数据的输入,变得"有 血有肉"。通过应用人工智能技 术,"数字孪生"可以帮助企业进 行数据分析和优化,形成动态、 高效的解决方案,映射到生产经 营的每个环节,最终对人进行赋 能,实现企业高效运作和节能

万世平表示,中国是制造大 国,无论是石油化工还是基础设 施领域,工业数据极其庞大。这 些数据是"无形资产",也是企业 数字化转型的关键。2021年3月 份,通过完成对OSIsoft(傲时软 件)的收购,拥有54年发展历史 的剑维软件完成了工业软件应用 与工业数据平台的整合, 利用互 补产品加速工业数字化转型,用 集成的方式帮助企业解决"信息

孤岛"难题。

目前, 剑维软件已经全面开 展与中国企业的合作,拥有80多 家本土合作伙伴的支持,帮助了 4200多家中国客户实现了数字化 转型。对于中国市场,万世平充 满信心:"最近六七年间,剑维大 中华区业务从以前的亚太排名第 五跃居到全球排名第二,这充分

说明了中国市场的潜力。' 万世平认为,中国企业已经 对数字化、智能化有了明确的认 知,并开始转型。但是,如何把 这些成功经验快速地在不同领域 进行复制和推广,是各行业和企 业比较关心的问题。要实现大规 模的转型,需要有相应的行业生 态。这就需要有更多的企业去深 度尝试数字化转型,构建有利的 市场生态,形成良性循环。

剑维软件目前在中国主要聚 焦能源化工、铁路、电力、造船 等制造业。万世平表示, 剑维软 件的战略是多元化发展,对于中 国市场而言更是如此。中国有巨 大的消费潜力,将为相关企业带 来发展红利。剑维软件未来也将 更加注重在食品饮料等快消品, 以及健康和生命科学等领域的投 入和发展, 拓展公司业务范围。